

"ЗИНОЧКА, СЕГОДНЯ, ПО-ВИДИМОМУ, БУДЕТ ОСВОБОЖДЕНА МОЯ РОДИНА..." : ФРОНТОВЫЕ ПИСЬМА И. И. ЯКУБОВСКОГО

26 июня – День освобождения Горок от немецко-фашистских захватчиков. И в этот день принято вспоминать тех, кто завоевал Победу. Какие они были, солдаты Великой Отечественной? Лучше всего о них говорят те письма, которые они посылали своим родным. Предлагаем читателям отрывки из фронтовых "треуголок" нашего земляка, дважды Героя Советского Союза Ивана Игнатьевича Якубовского.

"1.1.42 г. ...Зиночка, за все отомстим оголтелым бандитам, разгромим и уничтожим зарвавшихся шальных собак. Им не уйти от нашей мести, все они будут похоронены в наших снегах от рук наших доблестных бойцов Красной армии и от рук наших партизан. Недалек тот день, когда все бандиты германских орд будут уничтожены. Милая Зина, я горжусь тем, что нахожусь в строю тех, кто защищает нашу Родину, горжусь высоким званием воина нашей Родины. Меня партия воспитала в большого командира нашей армии. Я сейчас майор, зам. комбрига, до сего времени командовал полком. Мне не раз приходилось прокладывать путь своими танками через германские войска, громив их огнем и гусеницами. И сегодня в день первого дня нового года я беру обязательства перед своей Родиной, перед нашей партией драться так, как положено великому патриоту нашей Родины. Буду драться до полного уничтожения германского фашизма. Буду драться до полной своей возможности, до тех пор, пока у меня будет биться сердце. Буду мстить за все, что наделали немцы на нашей земле, за слезы и горе наших братьев, сестер".

"21.4.42 г ...Дорогая Зиночка и милые дети, и родные. Поздравляю вас, мои родные, с Международным праздником 1 мая и желаю хороших успехов в вашей жизни, прекрасно жить, время проводить, растить милых детей. Пусть будут такие сильные, как их папа. Дорогая, я здоров и чувствую себя прекрасно. Работаю на совесть, сама знаешь мою прилежность к работе Зиночка, шлю в этом письме свою фотокарточку, хотя тебе уже много послал, попрошу мне выслать свою и детей.

У меня все, шлю привет всем. Крепко целую маму, Феликса, Нелочку и сто раз Зиночку. Ян".

"18.5.1942 г. "Здравствуй, милая Зиночка, Феликс, Нелочка ... милая, пока наша встреча в это время не состоялась, но ничего, думаю, встретимся, разгромим германских бандитов, а потом в жизни бывает

по-разному. Не исключено, что в ближайшее время встретимся. Дорогая, когда ты пишешь относительно детей, мне кажется, что в это время они находятся со мной, мне кажется Феликс в действительности танцует лезгинку, а Нелочка, шалуныя... Милая, смотри за ними, не обижай их, для них ты не должна жалеть ничего".

"23.5.42 г. Милая моя, получил несколько писем, которые ты писала по адресу полевой почты, но жаль, пока не получил письма, где фото моей милой семьи. Хотелось бы видеть свою милую Зиночку и милых детей. Сколько бы интересного они рассказали за то время, как я их не видел. Но ничего, думаю, сделала, что необходимо, и сейчас смотри за ними, а то они почти год без меня и соскучились и много перенесли. Я всем буду помогать тебе, а как встретимся, по-чкаловски начнем сначала нашу жизнь. Как хочется видеть всех вас, обнять и пронести по комнатам, повеселиться с детьми. Но это будет – изгоним германскую банду из нашей земли и тогда встретимся, встреча будет радостная".

"7.2.43 г. ...Зиночка, родная моя, поздравляю тебя с 25 годовщиной Красной армии и желаю самого наилучшего в жизни. Как сообщал я тебе раньше в письме, на мою долю выпало большое счастье участвовать в большой операции по разгрому немецких банд под Сталинградом. Мои танки первыми делали прорыв немецкой обороны под Сталинградом, первые вошли в Сталинград и соединились с частями, обороняющими Сталинград. Хваленая германская армия потерпела большой крах, она уничтожена, генералы взяты в плен. Скоро, родная будет такой день, когда наша армия уничтожит гитлеровскую банду, наш народ справит для своей армии большой праздник и скажет: это для вас, защитники и освободители. Это будет и скоро будет, Зиночка".

"12.2.43 г. ...Каждый день радио приносит все новые и новые вести, наши войска гонят германских бандитов, гонят и уничтожают. Недалек тот день, когда мы будем праздновать большой праздник, праздник освобождения нашего народа от гитлеровских банд.

Народ представит к суду ... германскую банду, будет на них смотреть, как на ... зверей, детоубийцев, грабителей. Расправа будет жестокой.

...Зиночка, мне пришлось много видеть за период войны, что сделали немцы, просто будет трудно узнать наши города и села. Но ничего, то, что немцы разрушили, мы заставим их построить, они от нас не уйдут. Весь мир знает наших генералов Жукова, Рокоссовского и других. Всего не опишешь, приеду после разгрома немцев, будет о чем поговорить... Хочется видеть свою семью, Зиночку, Фаликса, Нелочку, ведь я их сначала не видел, какая она уже большая. Родная, целуй их за меня".

"11.5.43 г. ...Завтра еду в Москву, меня вызывают и мне нужно получить орден Красного Знамени. Меня давно хотят взять на другую работу, перевести из этого хозяйства. Осенью можно было бы пойти, брали заместителем командира корпуса к Герою Советского Союза

Пушкина, но мне было жаль покидать свое хозяйство, и я отпросился. Под Сталинградом я командовал танковой группой, куда входило две бригады. В том числе моя и четыре полка. У Рокоссовского и Батова я пользуюсь большим авторитетом".

"1.10.43 г. ...Зиночка, наши войска вступили в Белоруссию, сегодня, по-видимому, будет освобождена моя Родина, завтра я напишу отцу письмо, если жив, получит. Я нахожусь на той реке, где ты родилась, только значительно ниже по течению. Прошу писать, как учится Феликс, как Нелочка, ведь она 12 именинник..."

"21.12.1944 г. Добрый день, Филеночек, мой родной, получил твое письмо, где ты напоминаешь о своем дне рождения и просишь, чтобы я прибыл в этот день рождения к вам, мои родные, но что поделаешь, война, нужно защищать нашу Родину, вашу прекрасную будущую жизнь. Дорогой мой Филеночек, поздравляю тебя с днем рождения. Желая отлично учиться, быть здоровым, слушать маму, не обижать Нелочку, будь достоин своего отца дважды Героя Советского Союза.

Я нахожусь на фронте с первого дня Отечественной войны, много видел неприятного, но я знал, что я защищаю нашу Родину, этим самым обеспечиваю будущую прекрасную жизнь для вас, молодого поколения, которое потом нас заменит, и будет продолжать строить новое, чему учит наша партия..."

"Зиночка, сегодня, по-видимому, будет освобождена моя Родина..." : фронтовые письма И. И. Якубовского // Ленінські шляхи (Горкі). — 2002. — 22 чэрвеня. — С. 2.